



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

热烈祝贺仓桥水晶梨荣获第十七届中国绿色食品博览会金奖

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址：上海市松江区永丰街道富民路1号（黄浦江源头） 邮编：201600 详情咨询：4006198618（金先生） 传真：57736000 网址：www.cqshuijingli.org

又到最美品蟹季，“三泖牌”黄浦江大闸蟹今日开捕上市——

# 浦江蟹飘香 肥美醉食客

秋风起，蟹香浓。上海地产的“三泖牌”黄浦江大闸蟹于今日正式开捕上市。螃蟹丰收，也是本地人吃蟹的黄金期。连续多日，雨停过后的夜晚，在黄浦江源头黄桥村养殖基地，大闸蟹就密密麻麻爬上塘来。个个双螯高举，体硕肥美，依时令“自然爬塘”，历来不受“双节”市场影响，黄浦江大闸蟹终于迎来了捕捞季。肥蟹满钵，散发出浓郁的蟹香，开壳之间，热腾腾泛着金黄的膏油涌出，白色肉质鲜甜细嫩，送入口中，瞬间惊艳了味蕾。产自松江的“三泖牌”黄浦江大闸蟹，连续七届蝉联全国“王宝和杯”河蟹大赛“金蟹奖”，去年，还同时揽获了“最佳种质奖”，及含金量最高的“最佳口感奖”。作为沪上特色农产品代表，这张“金蟹名片”留住了本地人味蕾，也稳住了国外市场。

见习记者 贾佳

## 本地、国外一同“抢鲜”

“7.5两！”上海鱼跃水产专业合作社负责人郎月林从塘沿挑出一只，上秤，“这还不是最大的。”青背、白肚、金爪、黄毛，个头大，分量足，今年，“四公三母”（指每只公蟹重达200克，母蟹达150克）大规格蟹的出塘率，约占四成以上。据了解，受气温影响，今夏高温正值大闸蟹生长期，长三角一带主产区大规格蟹总体产量略有降低。黄浦江大闸蟹相较往年产量稳定，并未有所影响。大闸蟹基地养

殖面积从不扩增，蟹种投放量也受到严控，每年，亩均养殖成蟹仅在350-400只左右，大规格蟹的年产量稳定在15万斤。市场售量有限，今年未捕捞前，就已预订过半。初步预计，11月底就将售罄。

黄浦江大闸蟹受本地人欢迎，从直营店的火爆程度也能看出。与大规格蟹保持错位经营，提前上市的小规格蟹，满足了不同的消费需求。为了图个新鲜，开在松江城区的唯一一家直营店，连续多日，清早七八点钟，门外就排起了长队。由于单日捕捞量有限，高峰时，只1个多小时就可售完。7年前，黄浦江大闸蟹就已“爬出”国门，远

销日本、韩国、新加坡，也是上海最早出口的大闸蟹，产品很受欢迎，国外订单纷纷来“抢”。

## 全程生态化养殖

黄浦江大闸蟹之所以受到欢迎，在消费市场形成了高认可度，源于多年来保持不变的品质和口感，个大，肉厚，膏黄，味鲜。而这得益于大闸蟹全程的生态化养殖方式。上海市河蟹产业化体系首席专家、上海海洋大学教授、“王宝和杯”河蟹大赛评委王成辉介绍，大闸蟹要养得好，一靠水，二靠草，三靠饵料。以渔净水，以蟹保水，在栽培和保护水草资源的基

础上发展渔业，通过生态养殖来保护养殖水环境，如此循环，才养得出规格硕大、体质强壮、膏脂丰满的优质大闸蟹。

地处黄浦江上游的水资源保护区，占地1182亩的主产养殖区，与浦南特有的泖田湿地相邻。上海鱼跃水产专业合作社技术负责人王友成介绍，浦江水入塘之前，会经过二次生物净化处理，再经塘内伊乐藻、苦草、轮叶黑藻等多种水草净化，原有的氮含量可下降一半，磷含量降至原来的八成，水质得到明显改善；养殖环境最大程度还原为仿自然生境。在高、中、低等不同水层，采用水车式增氧机、循

环水增氧设备等立体增氧方式，促进水环境形成良性微循环，以模拟自然界的潮汐现象。

饲料投放也采用精细化管理，生长期投喂新鲜螺蛳。近些年，合作社还与华东师范大学水生生物学教授陈立侨合作，探索饵料新配方，以植物蛋白取代动物蛋白，让大闸蟹改吃上了安全“粗粮”。

种源是技术的核心。通过上海海洋大学和上海市水产研究所联合选育，经12年育种而成的第五代河蟹良种——江海21，种质纯正，恢复了20年前长江系大闸蟹具有的腿长，额齿尖的优良特征。

## “松江模式”带动“金蟹经济”

全程生态化养殖，对水质、水草、饲料进行专项研究，最终形成了“稀放蟹种、池塘种草、底部增氧、颗粒饲料和鲜活饵料相结合，全程不用渔药”的生态养殖“松江模式”。该模式具有较高的可推广性，市场反响好，因此很受蟹农欢迎，也带动起“金蟹经济”。

近年来，在松江区水产技术推广站的组织和支持下，合作社积极为蟹农进行农技推广，带动养殖面积五千余亩，技术辐射万余亩，影响力不断扩大。该合作社提供了从蟹种供应，养殖环境、饲养技术培训等全程服务，对接到每一位养殖户。目前，该模式辐射到小昆山、余山、青浦、宝山等临近镇区，以及江苏、湖北等地。

## 2017年全国执业兽医资格考试

# 上海考区考试工作顺利完成

记者 曹佳慧

本报讯 开展执业兽医资格考试是推进执业兽医制度化、规范化，建设新型兽医人才队伍的重要举措。按照农业部统一部署，全国执业兽医资格考试上海考区经过考前报名现场确认、落实考场等数月精心准备，于10月15日上午9时全国统一开考。

今年是全国执业兽医资格考试向台湾考生开放的第一年，农业部对执业兽医资格考试高度重视。10月14日，农业部兽医局副局长王功民率巡视组来上海考区巡考，上海市委农办、市农委秘书长邵启良陪同巡视组一行对考试现场进行了巡视。上海考区台湾地区考生相对较多，王功民对这一新情况进行了详细了解和调研，在听取相关汇报并实地检查后，巡视组对上海考区的各项工作予以充分肯定。

今年，本市参加兽医全科类考生2008人、水生动物类考生95人，参考率为85.84%，比去年提高了2.09%。在市农委畜牧兽医办公室的组织下，市动物疫病预防控制中心圆满完成了今年的考试考务工作。

本次考试得到公安、保密等相关单位的大力支持，市无线电管理

局、上海科技管理学校、上海市南湖职业学校为此次考试提供场

地、技防等各项服务工作，为考试顺利进行打下基础，为进一步做好

执业兽医资格考试工作积累经验。



弘扬传统文化 传承戏曲艺术

近年来，奉贤非遗山歌剧走进社区、校园，普及推广传统戏曲文化，提升社区居民、校园学生的艺术素养。图为奉贤区实验中学学生在外聘老师的指导下进行戏曲基本功唱段、身段表演等培训。

通讯员 王菊萍 摄/文

## □短讯

### 浦东应急排涝两昼夜 河道水位降至2.6米

10月17日凌晨1:00起，浦东新区大治河东水闸、三甲港水闸等16座沿江沿海水闸闸门次第打开，河水奔涌而出……到12点，经过该区水闸管理署100多位干部职工齐心协力昼夜排涝，浦东新区北片河道水位降至2.6米。

15日、16日，受今年第20号台风“卡努”倒槽和冷空气的影响，浦东地区风雨交加，水位猛涨，大治河等河道水位由2.6米上涨至2.86米，南汇新城镇芦潮引河水位达2.99米。浦东水闸署及时打开16座水闸投入紧急排涝作业，尽最大努力减轻暴雨灾害带来的损失。

从14日到17日上午，浦东水闸署共组织预降水位和应急排涝78次，462小时，排水量为1352.43万立方米。目前，浦东新区北片河道水位降至2.6米，南片河道水位降至2.7米。 通讯员 陈志强

### 金山农村公路实施 安全生命防护工程

日前，金山区2017年农村公路安全生命防护工程进场施工。作为农村公路安全生命防护工程四年行动的第一年，今年的工程将对53条通公交车或公路两侧有学校的农村公路设置安全警示标志、标线，预计11月上旬完工。

为贯彻《国务院办公厅关于实施公路安全生命防护工程的意见》，进一步提升金山区农村公路交通安全能力，该区公路所启动农村公路安全生命防护工程。去年，该区公路所会同各镇（工业区）对全区农村公路进行安全隐患排查，根据排查结果及《公路安全生命防护工程实施技术指南》的标准，制定了整治计划，分四年实施。 通讯员 金言

## 奉贤区老年大学向社会抛出“橄榄枝”

# 诚邀志愿者教师加盟为老服务行业

通讯员 孙燕 傅潇瑶

本报讯 日前，奉贤区老年大学向社会首次公布了一项招聘计划：围绕即将“提档升级”的新老年大学，诚邀各类志愿者教师加盟为老服务行业，为扩班、增班作“人才储备”。

据奉贤区老年大学相关负责人介绍，即将竣工使用的新老年大学，预计开设130个班级，可吸纳的学员也从过去的3000名扩充到5000名。其中，很多班级在建设之初就按照特色课程、扩班需求和增加班级数等需求来设计。为了满足老年朋友对课程的需求，奉贤区

老年大学面向社会扩招一批文学艺术类、戏曲类、烹饪类、书画类以及计算机摄影类方面的志愿者教师，让学员可以享受更为丰富多彩的精神文化大餐。虽然，老年大学目前拥有教师61名，可基本满足94个班级的上课需求，但在特色课程扩班、课程门类拓展等方面有

所局限，“只要一技之长的教师，我们都欢迎他来老年大学应聘。”奉贤区老年大学相关负责人表示。

根据招聘安排，10月间，有意向的、年龄在70周岁以下的求职者都可以到南桥镇周家弄32号老年大学来报名，特殊人才适当放宽应聘标准。相关负责人表示，老年大学是一个崇尚志愿奉献的平台，也希望越来越多的有志人士能加入到这一行列中。